

“隐性帮扶”关爱农民工子女

团事案例

本报记者 樊江涛

董娜老师至今清楚地记得她做“邮递员”的经历。

2010年5月8日,母亲节。石家庄市光明路小学少先队联合当地邮政公司开展了“给妈妈写封信”活动。

该校老师董娜的一名学生写的信却被邮局退了回来。在信封上,这个孩子写下了父母经营的五金摊位的详细地址:南马路地道桥头右数第四根电线杆下面的蓝色铁棚。这样的地址,邮局是无法投递的。信被退给了董娜。

董娜没有把这封信退给学生,而是在上班路上,亲自做了回邮递员,将这份特殊的礼物送给了那位日夜辛劳的母亲。“我只是想让每个学生都能够享有爱与被爱的权利。”董娜告诉记者,“无论是城市的还是来自农村的”。

“平等地对待农民工子女,在学习生活

的每个细节上都维护一种平衡,使孩子们感受到集体并没有对他们另眼相看。”中国心理协会会员,石家庄市中医医院注意力培训科医师赵建双对董娜的做法颇为肯定,“这种无声的关爱要超过任何单纯的说教。”

据统计,石家庄这座城市有外来务工人员约40万人,87.6%的流动人口来自农村,其中适龄入学儿童人数约6万人。在团石家庄市看来,使每个农民工子女都有尊严地在这个城市里生活、学习是全社会的责任,更是团组织义不容辞的担当。他们将赵建双所说的这种对农民工子女“无声的关爱”称之为“隐性帮扶”。

“爱在指尖”,家长学校:拉近“最遥远的距离”

在填写表格时,一名小学生在父母职业一栏中填写了“无职业”,后来老师才了解到他的父母并不是“无职业”,而是做废品回收。

“他怕说出来没面子,在同学面前丢人。”说起这件事,石家庄市十里铺小学教师孙冬梅既难过又痛心。在十里铺小学,农

民工子女占到全校学生总数的近一半,“平时刻意回避父母是外来打工者身份的孩子不在少数。”

“让社会上每个人都尊重和认同农民工的工作,也许需要一个过程。”团石家庄市委学少部负责人谢娇蕊认为,连孩子都不认同父母的职业,他们在成长过程中,为此背负心理阴影,心态何谈阳光?

请家长和子女一起用另一只手的食指顶住牙签两头,然后跑到教室的另一头——这是赵建双到农民工子女较多的学校进行团体心理辅导时必须做的“游戏”。“前进的过程中两个人顶着牙签的手指既不能太使劲——会被牙签扎疼,同时也不能不用力——牙签会掉下来。”赵建双告诉记者,就是从教室这头跑到那头的过程中,父母和孩子的心灵都被深深地触及,“孩子们会具体地感受到平日里为生计奔忙的

父母对自己的爱;而很多农民工家长则意识到,子女教育要适度,太严太松都不行。”有专家指出,忽视或者不知该怎样和子女沟通的在农民工群体中较为普遍。“这些家长和近在身边的子女却似乎隔着‘最遥远的距离’。”为此,石家庄各级团组织正联手学校,给这些困惑的父母以具体的指导。

在农民工子女就读相对集中的石家庄市塔基小学,班主任老师为学生建立起“心灵档案”,把孩子们平时在学校时的状态及时反馈到家长那里,同时还对家长的具体教育做法给予指导。

而塔基小学设立的“家长学校”,更是受到很多农民工的欢迎。“家长学校”会定期对家长进行培训,解答家长们在教育上的各种疑难问题。而请教育专家讲的专题讲座,更方便了家长就孩子行为习惯、学习方法的养成,家庭教育方法等问题面对面地向专家请教。

交换生活空间:打破“城乡界限”

记者了解到,在石家庄一所小学里,外来务工人员子女占到了全校人数的二分之一左右,于是在学生之间形成了一道泾渭分明的“分界线”。

“你承认也罢,不承认也罢,这样的‘城乡界限’就这么客观地存在于孩子中间存在着。”一位老师忧虑地告诉记者,农民工子女随父母从农村来到城市,因为生活习惯等不同,一些城市孩子往往不愿意和他们交往,甚至拿他们的乡音开玩笑,使得这些本来身处陌生环境的孩子,更不爱说话,也越来越不合群。

“让农民工子女有尊严地在城市里学习生活,首先就要帮助他们获得身边同学的认可和尊重。”团石家庄市长安区委书记高峰认为,这些孩子身上有许多城市孩子不具备的优点,各级团组织应该帮助他们搭建起展示自己的平台。

为此,石家庄市长安区在少先队员中开展了城市儿童和农民工子女手拉手结对活动,同时更进一步组织了“当一回家,干一

天活”活动,让城市儿童和他“手拉手”的农民工子女一起利用周末时间,到彼此家里“互访”,共同生活、共同劳动。

在参加完这个活动后,一名从小在城市长大的孩子改变了对他“手拉手”小伙伴的看法。“我以前总嫌弃他穿的衣服脏。”这个孩子在他的活动体会中写道,“到了他家里,发现他家根本没有洗衣机,他的所有衣服都是自己用手洗。而我连红领巾都是妈妈帮我洗。”另一个城市孩子,到了“手拉手”小伙伴位于农村的家,跟着一起放了一次羊之后,便崇拜起自己的小伙伴来:“他太能干了!那些山羊居然都听他的指挥!”在这样“交互”的生活空间中,来自农村的孩子也逐渐找到了自信。赵建双认为,这种同学的认可,对外来农民工子女群体很重要,“这是孩子们尽快融入城市,快乐学习生活的动力之一。”

送活动室不如送洗澡堂:变送餐为点餐

去年9月,安利石家庄分公司的志愿者本想为光明路小学捐建一个高标准的小队活动室,为此在团市委志愿者工作部负责人李志清的带领下,前去走访。

校长赵峰得知来意后,实话实说:“孩子们的卫生习惯普遍不好,作业本时常会被沾着脏乎乎的小手蹭得灰一块黑一块……”“可这也不能怪孩子啊!”赵峰告诉大家,农民工子女占学校在校生总数的80%

左右,学生家长多是附近市场的商贩,孩子们跟着父母大多租房居住,家里条件有限。夏天还好说,孩子们可以用盆接点水冲凉。可到了冬天,有的家长只得带孩子去洗上个大热水澡。与捐建一个少先队活动室相比,孩子们更急需一个澡堂。

李志清告诉记者,正是赵峰的这番话,改变了团干部和志愿者们最初的想法。如今,在志愿者的帮助下,一个属于孩子们的澡堂即将在学校操场一角动工。

“这件事让大家很受触动。”团石家庄市委副书记魏洪涛认为,团组织对孩子们的帮扶要雪中送炭,不要锦上添花;要尊重孩子们的意愿,不要一厢情愿——“这样关爱才最贴心。”

这是“变被动的送餐式服务为孩子们掌握主动权的点餐式服务”,魏洪涛这样概括石家庄团组织帮扶理念上的转变。

去年8月,团石家庄市委和石家庄市青少年宫联手开展了针对农民工子女的公益培训计划,科目包括美术、书法、舞蹈、武术、球类、声乐、器乐等10多个门类,而孩子们可根据自己的兴趣爱好“选课”。

目前,石家庄市已组织各类志愿者和农民工子女结对帮扶,总数达2.8万多对。但去年12月初,河北省消防总队的志愿者和栗胜路小学的一些农民工子女“手拉手”的过程却与以往有所不同。

团石家庄市委权益部部长申剑红介绍,这次“手拉手”的模式是“双项”选择的结果:志愿者能够提供的志愿服务内容和孩子们需要的帮助一致,才能“拉手”成功。“这样的‘手拉手’才更有个性也更有针对性。”她评价说。

记者了解到,为了推广这一“手拉手”模式,目前团石家庄市委正在建立相关信息库,将志愿者能提供的特色服务、孩子们的个性需求详细记录、分类。

(王丽 李倩 闫研对本文亦有贡献)



1月18日,“2010 CCTV中国经济年度人物”颁奖典礼在北京举行。世博会志愿者团体获CCTV中国经济年度人物公益奖。江心摄

“倾听日”成北京团组织常态工作

共青团与人大代表政协委员面对面

本报记者 李新玲

“学校总共有多少老师?多少学生?”“教职员工谁做饭,开车的加在一起25个,老师有的兼了好几门课。学校有小学和初中,有500多学生,孩子的流动性比较大。”“学生每年的流动性大到什么程度?”“父母工作变动,今天在这儿打工孩子在这儿上学,明天工作换地方了孩子也就走了,大约每学期走100多人,也有新来的100多个学生。”

这是2010年12月18日,在北京房山区创唯打工子弟小学,团北京市委副书记于庆丰和学校老师的一段对话。当天,来自房山五

所打工子弟小学的师生参加了团北京市委举办的12月份“倾听日”活动,这次活动的主题是“情系打工子弟,牵手共助成长”。

“倾听日”活动现场,于庆丰与学校师生及家长就打工子弟学生生活中遇到的困惑问题进行了交流,特别了解了打工子弟学校存在的学生和教师流动频繁、学校设施简陋、实验用品短缺等问题。

“倾听日”活动是北京共青团的一项品牌工作,目标是倾听青少年心声,反映青少年意愿,凝聚青少年智慧、服务青少年成长。为此,团北京市委研究制定了《北京共青团倾听活动实施办法》及一系列规章制度。团市委先后召开两次常委会,进行专题研究,把“倾听”从共青团的活动固化提升为共青团组织联系服务青少年的制度和载体。“倾听日”从2009年12月开始,至今已

经一年时间。一年中,团北京市委以“走出去,请进来”的方式,与各类青少年代表开展了24次面对面交流,包括倾听活动21次,系列活动两次,专题社会反馈活动1次。邀请青年代表和社会各界人士1000余人参与,全市16个区县团委共开展倾听活动202次,累计邀请青年代表3000余人参加。

团市委共收集处理青年关心的各类问题700余件次,向有关部门提出服务青年的建议76件,还向困难青年群体捐赠30万元。

为把“倾听日”活动落到实处,团北京市委制定了跟踪反馈措施。对集中反映的问题,要在一周内提出解决意见,建议,组织力量落实,向相关部门反映、呼吁。对青少年个体提出的问题,及时将处理意见和结果向本人反馈。对有共性的问题,在下次倾听活动上集中反馈。

西安千名优秀学生成为世园小记者

本报讯(记者孙海华)为迎接2011年西安世界园艺博览会,团西安市委日前联合市教育局、市文明办等部门,从全市选拔出1000名优秀学生作为世园小记者,参与世园会的新闻报道工作。

作为西安市青少年“畅想绿色网络、共赢激情世园”主题教育实践活动的第一个活动,这批选拔出的世园小记者将定期入园采访,并走上街头了解和记录各国游客对西安世园会的感受。小记者中的佼佼者还有机会参与异地采访交流、新春晚会等活动。

此前的世园会小记者活动启动仪式上,世园会筹备办副主任徐军前向小记者代表授予了“世园小记者”队旗,小记者代表向全市青少年发出了“美德网上行,做知荣辱明的小网民”的倡议。

E-mail:tiyu@cyd.net.cn

体育

Tel: 010-64098265

本版编辑/林 冈

CBA屡生事端,WBA也不平静,女球员甚至在直播时挥拳相向——中国篮协只罚不堵导致球场暴力事件频发

本报记者 杨 隼

效力广东佛山队的“独狼”马布里最近很“火”,不仅因为得分高,与对手不断发生肢体冲突,也令其成为CBA赛场的“男一号”。21日与八一队胡克的冲突尚未了结,在23日与上海男篮的较量中,又与对手发生冲突,而这也是马布里连续三场比赛出现类似情况。

从程度上说,和马布里有关的这三次

冲突并不严重,甚至谈不上球场暴力。但自CBA开赛以来,这种“小规模”冲突已经发生了多起。在联赛第二轮北京队和青岛队的比赛中,青岛队员就曾将北京队的陈磊击倒在地。尽管在赛后中国篮协并未对此事进行处罚,但在这起纠纷之后,中国篮协倒是重拳出击,频频对球迷的不理智行为和球员间的冲突开出了多张罚单。比如,山西队的尚平和广厦队的拉莫斯发生冲突,两名球员就被中国篮协判罚各停赛一场。

让人意想不到的是,中帼不让须眉,以往平静的WCBA,本赛季也成了球场暴力事件的多发地。在1月8日云南队与黑龙江队的比赛中,黑龙江队的高颖和云南队外援石川幸子发生了冲突,两名球员被罚款和停赛,仅仅一个星期后,在浙江女篮和沈部女篮的比赛中,又发生了类似事件。这次冲突中,两位当事人浙江队的周亚平和沈部的王晓竹,甚至展开了拳击。由于对本场比赛进行了全国直播,这场冲突对WCBA的形象造成了恶劣的影响,两人都受到了停赛两场的处罚。

CBA问题不断,WCBA也不再是一片净土,中国篮坛之所以能成球场暴力的多发地,首先还是球员自身素质的问题。“其实,现在很多冲突都是因为糟糕的防守习惯造成的。特别是国内球员和外援较量时,由于身体素质不如对方,往往会采用这样的方法。”前国手张云松在记者采访时称。

仔细分析CBA历史上几次重大的球场暴力事件就会发现,其中不少是因为在身体对抗时使用了“损招儿”而引发的。一些球员的钻、顶、拽等犯规动作,尽管做得比较隐蔽,但对对手的身体伤害却很大。早在2002-2003赛季,在北京奥神与北京首钢的

同城德比中,奥神队员苑志南在防守首钢外援克里斯时使用膝盖犯规,结果造成克里斯的十字韧带撕裂。马布里在解释与对手的冲突时也抱怨道:“他们的防守太肮脏了!”

除此之外,篮协的监管不力,也是球场问题频发的原因。本赛季,中国篮协似乎特别重视赛风赛纪。篮协的相关领导曾在很多场合强调,如果赛风赛纪出现问题,一定会严惩不贷。中国篮协甚至还组织了赛风赛纪的学习和考核,并把CBA和WCBA各俱乐部的考核成绩在篮协的网站上公布。但是,本赛季CBA和WCBA球场上出现的问题,却并未因此而减少。

“我觉得,很多规则都流于形式。”某俱乐部高层领导在接受记者采访时直言不讳地表示,“现在球场上的冲突是球员造成的,但问题的根源却在篮协。”该高层领导把矛头直指CBA目前存在的裁判问题。“在很多情况下,是裁判的误判导致球员和观众情绪失控,最终就很有可能演变为球场暴力事件。”

以联赛第13轮广东队和山西队的比赛为例,这场原本实力悬殊的比赛,最终广东队仅以4分险胜。比赛中,3名裁判总共吹罚了74次犯规,96次罚球,其中广东队被吹罚

了40次犯规,包括朱芳雨在内的几名主力,由于犯规过多,只打了30分钟比赛。广东队有的球员在比赛结束后,通过微博发泄:“指着你(裁判)的鼻子骂,你都不敢还嘴。”颇为讽刺的是,如果按照《中国篮协纪律处罚规定》,辱骂裁判将会受到通报批评、罚款5万元、追加停赛10场的处罚。但被球员“指着鼻子骂的裁判”,却并未将此事上报篮协。

而篮协对球场暴力事件的处罚尺度,也给人以模糊不清的感觉。以上赛季总决赛杜锋同查尔斯的暴力冲突为例,当时所有人都认为,篮协会以重罚,毕竟这次冲突是CBA历史上最为严重的一次。但出人意料的是,两名当事人却没有人被停赛。

“发生如此严重的问题,最终却这样收场,不管什么原因,篮协的公信力肯定会大打折扣。球员肯定会认为,即使出了什么事,只要上面有人,肯定会大事化小小事化了。春节后,联赛将进入争夺季后赛门票的关键时刻,如果届时出现什么问题,处罚不够坚决的话,就等于向球员和其他俱乐部发出一个不好的信号。”该俱乐部高层领导表示。

本报北京1月24日电



1月24日,NBA常规赛,掘金球星安东尼在比赛中争抢。CFP供图

全国女排联赛出现球场冲突——排管中心主任竟称“不知道”

本报记者 慈 鑫

在全国女排甲A联赛昨晚进行的一场焦点赛事——天津队对广东恒大队的比赛中,出现了球迷干扰比赛秩序和球迷与工作人员发生肢体冲突的不和谐一幕。今天,与此相关的信息和图片在网上流传开来,前国手冯坤也在微博中表达了自己对这起事件的不满。事件发生后,就中国排协此事是否进行调查和采取处罚措施,记者今天采访了国家排管中心主任徐利,但得到的答复却令人震惊——徐利只说了3个字:“不知道。”

女排联赛发生球迷冲突和球场暴力事件实属罕见。但在昨晚的天津主场却出现了这样一幕:据当时一名在赛场现场的记者介绍,不少天津球迷以不文明的语言攻击广东恒大队主教练邵平、队中两名外援和前国手冯坤,一名内场工作人员与球迷发生了肢体冲突,部分球迷还向场内投掷了矿泉水瓶等物。今天,网上大量的图片反映出当时球场内的混乱景象,冯坤也在微博中表达了自己的不满:“体育比赛是使人积极向上的一种生活方式,希望能创造良好的氛围来宣传体育精神,而不是用过激的语言和行为来满足自我的心理需求。”

对于这起发生在联赛赛场上的不文明事件,中国排球联赛的管理机构——中国排球协会的掌门人徐利,在接到记者电话询问时,回答“不知道”并马上挂断了电话。当记者再次拨打电话时,试图与徐利进一步沟通时,徐利未作任何答复又一次挂断了电话。究竟是什么原因让徐利对天津赛区的事件视而不见并对媒体作如此回避态度,实在令人费解。

本报北京1月24日电



1月24日,2011澳网女单第4轮,中国选手彭帅以1:2不敌波兰名将拉德万斯卡,止步16强。CFP供图

“这是我上任以来第一场真正的胜利” 击败瑞典队让李霄鹏激动不已

本报记者 郭 剑

虽然只是一场热身赛的胜利,但能够战胜世界排名第四的瑞典队,中国女足主教练李霄鹏还是激动了好久——“这是我上任以来第一场真正的胜利,我们打败了世界排名前十的球队。”

“这是一场质量很高的比赛,我们不是非要这些队员取得什么样的成绩,赛前我总对她们说,不要有心理负担。看到她们取得进步我觉得很欣慰。”李霄鹏在电话中告诉记者,“这次四国赛前两场比赛加拿大和瑞典队,球队的整体表现和去年广州亚运会时相比已经有了改变,这证明了队员的水平。”

永川四国赛中国女足首战加拿大队,

上半场领先两球下半场被对手三球逆转。李霄鹏在赛后给出“不及格”的评价:“那场比赛我们准备得不充分,下半场体能也出现了问题,我们不是不能输球,但这么输球还是让人难受。”

中国女足近年在各种杯赛上均铩羽而归,比赛最后20分钟因体能不足导致的被动收缩俨然已是标志性场面。因此,在看到女足姑娘“习惯性溃败”后,李霄鹏没有掩饰自己的不满:“这种低级失误让人难以容忍。”

但教练组在第二场比赛中仍然不断给球员机会,而令球迷感到欣慰的是,面对第一场战胜美国队的瑞典队,中国女足队员集体找回了比赛状态。“我们发挥了在训练中的水平,这点最值得肯定。”

无论是李霄鹏还是助理教练郝伟抑或

“帮忙”的李金羽,这三位能够在训练中亲自做出示范并与队员合练的新生代教练,是目前中国女足相当宝贵的一笔财富——在迎战瑞典队之前,三名教练在场上充当欧洲球员让队员模拟实战,使队员们受益匪浅。

“最后一场打美国队,我还是那句话,把我们练的东西打出来,不要怕输球,要敢于表现。”李霄鹏说,“这次四国赛结束后,我们还要去打阿尔加夫杯,阿尔加夫杯结束后,我们就可以确定奥运阵容了。”

今年的阿尔加夫杯比赛在3月初举行,亚洲冠军日本队是第一次被组委会邀请加入A组,中国和丹麦、冰岛、瑞典队则在B组——如果女足能在阿尔加夫杯上增强信心,征战伦敦奥运会预选赛就不会失去希望。

本报北京1月24日电